

## SUMÉROK, HUNOK ÉS HALZSÍROS ATYAFIAK – A MAGYAR NYELV EREDETKÉRDÉSEI

*Maticsák Sándor előadása a Debreceni Egyetem Professzori Klubjában  
2019. november 7-én.*

Az utóbbi időben Magyarországon megnövekedett az érdeklődés nyelvünk és népünk eredete iránt. Sajnos, a sajtóban a tudományosan megalapozott nézetek mellett egyrésra jelennek meg félrevezető információk is. A jelenkori Magyarországon sokan hiszik, hogy hunok, törökök vagyunk, a suméroktól vagy a szkítáktól származunk, netán a magyar volt a világ ősnyelve, mi népesítettük be a Földet, sőt, egyenesen az úrból, a Szíriusról jöttünk, s még Jézus is magyar volt.

Az előadás igyekszik felfedni e sajátos nézetek mozgatórugóit. A hun, török, sumér rokonság háttérében a dicső múlt képe rejlik: nekünk, dicső magyaroknak nem lehetnek rokonaink a szegény szibériai vogulok és osztjákok, a „halszagú atyafiak”, nekünk a világ legrégebb írásbeliségével rendelkező sumérok, az 5. századi Európát végigverő, harcra kész hunok vagy a kelet-európai sztyeppét a honfoglalás előtti évszadokban uraló őtörökök „dukálnak”.

Nép és nyelv nem azonos. A nyelvnek csak egy eredete van, de népünk sokféle alkotóelemből tevődik össze. A manapság egyre divatosabb archeogenetikai kutatások sok vitás kérdést fognak tisztázni a közeljövőben. Mítoszvilágunk ősi száalai a hunokhoz kötnek minket, de nyelvileg semmi közünk hozzájuk. Nyelvünkbe a sztyeppei vándorlás során sok őtörök jövevényszó került be, s formálódó kultúránk is rengeteg török elemet szippantott fel, de ettől a nyelvünk még nem vált törökké.

Nyelvrokonainktól már nagyon régen elváltunk. A magyarok és a finnek ősei legalább 4000 éve kezdték a saját útjukat járni, de legközelebbi nyelvrokonainktól, a voguloktól és az osztjákoktól is mintegy 2500 éve szakadtunk el. A nagy időbeli távolság miatt nincsenek közeli rokon nyelveink, az összetartozást csak nyelvészeti módszerekkel lehet igazolni. Alapszókincsünk, hangrendszerünk, névszó- és igeragjaink egyértelműen bizonyítják nyelvünk finnugor eredetét.

